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Le Tableau de Bord 
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Depuis mai 2017, No Com a demandé à l’IFOP de suivre la perception qu’ont les

Français de la transformation de la France. Au total, douze enquêtes d’opinion ont

permis de mieux comprendre les dynamiques et les freins qui accompagnent la

transformation tendance de la première campagne présidentielle.

À l’occasion de chacun de ces rendez-vous, No Com a proposé à des responsables

politiques majeurs de tous bords d’apporter leur éclairage sur l’interprétation de ces

tendances.

Ce document présente la synthèse de sept années d’observations.



3

Une enquête IFOP pour No Com

ÉCHANTILLON

L’enquête a été menée auprès
d’un échantillon de 2001  
personnes représentatif de la 
population française âgée de 18 ans 
et plus.

MÉTHODOLOGIE

La représentativité de l’échantillon 

est assurée par la méthode 

des quotas (sexe, âge, profession 

de la personne interrogée) 

après stratification par région 

et catégorie d'agglomération.

MODE DE RECUEIL 

Les interviews ont été réalisées
par questionnaire auto-administré
en ligne du 14 au 17 mars 2023.
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“Je suis pessimiste pour 
l'avenir de la France”

“Je suis pessimiste pour 
mon avenir / et proches”

“ Mes enfants vivront 
moin bien”

56 54 53
56

72

59
56

72

53

62

47 46

56

44

57

69

Gilets
jaunes

41
42

53

La crise des retraites, booster du pessimisme

69

59
56

69

54

“Je vivrai moins bien 
dans 10 ans”

Juin /17 Nov/18 Juin /20 Juin/21 Mars/23 Juin /17 Nov/18 Juin /20 Juin/21 Mars/23 Juin /17 Nov/18 Juin /20 Juin/21 Mars/23 Juin /17 Nov/18 Juin /20 Juin/21 Mars/23

Gilets
jaunes Gilets

jaunes

Gilets
jaunes+16

+10

+11

+13
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Juin /17 Juin /18 Nov. /18Nov/17 Juin /19 Déc. /19Mai /17 Juin /20 Jan /21 Juin /21 Jan /22 Mars /23

57% Changement

35% Réforme

27% Mondialisation

53% Transformation

44% Libéralisation

59% Adaptation
60% Transition Écologique

70%

45%

80%

76% 
77%

56%

La crédibilité des mots de la transformation 
de plus en plus contestée

Pour chacun des mots suivants, est-ce 

qu’il évoque quelque chose de 

positif/négatif ?

Election Macron

Gilets jaunes Crise sanitaire

Réélection Macron

62%

% Réponse positives
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Les sentiments négatifs à l'égard de la transformation 
en forte progression

Lorsque vous entendez parler du de ́bat 
sur la transformation de la France, quels sont 
les mots qui traduisent le mieux votre e ́tat 

d'esprit et vos re ́actions ?

Juin /17 Nov/18Nov/17Mai /17 Juin /19 Déc /19 Jan/21 Juin/21 Jan/22Juin /18 Mar /23

29% Lassitude

27% Incompréhension

53% Inquiétude

43% Méfiance

15% Espérance

17% Rejet

9% Optimisme

17% Espoir

9%Energie

36% Scepticisme

22% Necessité

8% Confiance

33% 

30% 

32% 

28% 
27% 
27% 

13% 

6%

18% 

3%

11% 

2%

7% Indifférence

4% Enthousiasme

% Citations
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Depuis 2017, la France pour 
vous s’est transformée...          

34

“Je pense que la France 
ne s'est pas transformée..”

La perception des effets négatifs de la transformation 
atteint son nouveau record

Juin/17 Déc/19 Jan/21 Jan /22 Mar/23

35

66 65

34

22

66

78

32
24

68
76

Cette transformation a eu pour la 
France des conséquences...

Et pour les gens comme vous, 
cette transformation a-t-elle eu 
des conséquences...

Juin/17 Déc/19 Jan/21 Jan /22 Mar/23 Juin/17 Déc/19 Jan/21 Jan /22 Mar/23

Positives NégativesOui Non
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Tout compte fait, diriez-vous que le 
rythme auquel est actuellement 
conduite la transformation de la 
France vous semble…?

43%

41%

28%

22%

31%

46%

37%

41%

AU BON RYTHME

TROP RAPIDE

TROP LENT

48%

17%

35%

La critique croissante sur la lenteur de la transformation
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A nouveau à son plus haut niveau, le souci de justice dans les 
réformes n'a jamais été perçu

Quelle est pour vous la condition la plus 

indispensable pour que la transformation 

de la France réussisse ? 

LE SOUCI DE LA JUSTICE
ET DE L'ÉGALITÉ

DANS LES RÉFORMES

LE COURAGE DE MENER
DES RÉFORMES DIFFICILES

ET NÉCESSAIRES

UNE VOLONTÉ
DE TRANSPARENCE ET

D'EXPLICATION DES RÉFORMES

LA CAPACITÉ À PROPOSER
UNE VISION ET UN CAP CLAIR

POUR JUSTIFIER LES RÉFORMES

32

19

32

17

43

20
18

Juin/17 Juin/18Nov/17 Nov. /18 Jan /21

20

Juin /19 Dec/19

Gilets jaunes

Juin/21 Jan/22 Mar/23

Réforme des 
retraites

78

22 20

80

Nov/17 Nov/18 Dec/19 Jan /21 Mar/23

Le souci de justice et de l'égalité dans les 

réformes sont-ils réunis aujourd´hui?

Oui Non
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Pour chacun des domaines suivants, 

diriez-vous que la transformation 

engagée depuis 2017 a été ? 

L’accélération de la transition écologique

Une meilleure sécurité là où vous vivez

Une école publique de meilleure qualité

Plus d’opportunités pour trouver un emploi

Une vie politique aux pratiques moralisées

Le recul de l’influence l’islamisme radical

Moins de tensions et d´incivilités

Moins d'écarts entre les hauts et les bas salaires

Une amélioration du fonctionnement de la justice

Garantir l’avenir des retraites

Moins d'impôts et des charges

Plus facilités pour développer ou créer son entreprise

Un bilan sectoriel massivement critiqué

Une réussite Un échec

Plus d'égalité entre les hommes et les femmes

Augmenter le pouvoir d’achat

Réduire la dette de la France

-7

-2

-4

-5

-6

+3

-1

-8

-8

-1

* Évolution depuis janvier 2022
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Pour chacun des bénéfices suivants que l’on peut attendre de la transformation de la 

France dans les années qui viennent, diriez-vous que pour vous c’est… (Une priorité 

absolue/Très important/ Assez important/Secondaire)

École
de meilleure 

qualité

Retraites 
garanties

Le recul de 
l’influence de 

l’islamisme
radical

Une amélioration 

de la justice
Moins de tensions 

d’incivilités
Moins d'écarts 

entre les 

hauts et les 
bas salaires

Plus 

d'égalité
entre les 

hommes et les 
femmes

Une vie politique 
aux pratiques 

moralisées

Moins 

d'impôts
et de charges

Une 
augmentation de 

votre niveau 
de vie

Une meilleure 

sécurité là où 

vous vivez

Plus 
d’opportunités 

pour trouver 
un emploi

L'accélération de 

la transition 
écologique

La réduction 

de la dette
Plus de facilités à créer 

son entreprise

NOV. / 2018 MARS / 2023

La reprise de contrôle commence par la priorité absolue d´une 
école publique de meilleure qualité

% Réponse “une priorité absolue”

- 6
+8

- 6

+7

+1
- 8

- 2
-11

-5
-13

-2
-2
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42

58

38

62

30

70

Juin /18 Nov/18Juin /17 Juin /19

“Un pays où l'on sera d'abord 
soucieux d'aider ceux qui veulent 
prendre des risques 
pour réussir”

“Un pays qui sera d'abord attentif à 
la réduction des inégalités”

Dans les années qui viennent, la transformation 

de la France que vous souhaitez, c’est d’abord…

La reprise de contrôle par la réduction 
des inégalités

Déc/19

61

39

Juin /20

65

35

62

38

60

40

Jan/21 Juin /21

58

42

Jan/22

59

41

60

40

Mar/23
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Nov /18 Juin /19

“Un pays qui donne la priorité à la 
transition écologique pour lutter 
contre le réchauffement 
climatique quitte à augmenter
les taxes sur les carburants”

“Un pays qui donne la priorité au 
pouvoir d’achat en favorisant la 
baisse du prix des
carburants”

Déc /19

37

32

43

63

68

57

46

54

Jan  /21 Juin /21

56

44

Dans les années qui viennent, 

la transformation de la France 

que vous souhaitez, c’est d’abord…

Jan /22

58

42

La reprise de contrôle par la priorité donnée 
au pouvoir d´achat

65

35

Mar /23
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“Un pays qui va s’engager 
résolument dans la révolution 
numérique”

“Un pays qui va d’abord chercher à 
protéger les emplois 
traditionnels” 

50

50

44

56

42

58

Juin /18 Nov/18Juin /17 Juin/19 Déc /19

58

42

Juin /20

71

29

60

40

65

35

Jan/21

Dans les années qui viennent, la 

transformation de la France que vous 

souhaitez, c’est d’abord…

34

66

Juin /21 Jan/22

36

64

La reprise de contrôle par la protection 
des emplois traditionnels

68

32

Mar/23
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La reprise de contrôle par la maîtrise des flux migratoires

Juin /18 Nov. /18Juin /17 Déc. /19

“Un pays qui va accueillir 

moins d’immigrés 
qu’aujourd’hui”

“Un pays qui va accueillir le 
même nombre d’immigrés 
qu’aujourd’hui”

“Un pays qui va accueillir 

davantage d’immigrés 
qu’aujourd’hui”

11

62

27

13 13

61
58

26
29

11

57

32

Juin /20

11

59

30

Dans les années qui viennent, la transformation de la 

France que vous souhaitez, c’est d’abord…

9

60

31

Jan. /21

8

66

26

Juin /21 Jan. /22

8

65

27

7

65

28

Mar. /23
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Juin/19

“Un pays qui fait de la réduction de 
sa dette une priorité même si cela 
conduit à baisser 
certaines aides sociales”

“Un pays qui privilégie la stabilité 
des aides sociales même si cela 
maintient la dette à un
niveau élevé” 

Déc/19

58

42

57

43

Juin /20

55

45

52

48

Jan/21 Juin /21 Jan/22

55

47

53

45

La reprise de contrôle par la réduction de la dette

55

45

Mar/23
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Juin /17 Juin/19

“Un pays où l'on incitera plus 
qu'aujourd'hui les chômeurs à 
trouver ou à retrouver 
du travail”

“Un pays où l'on protégera plus 
qu'aujourd'hui les salariés contre les 
licenciements” 

Déc/19

64
6060

36
4040

Juin /20

63

37

57

43

Jan/21 Juin /21 Jan/22

60

40

61

39

La reprise de contrôle par la maîtrise 
de la dépense sociale

59

41

Mar/23
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Une reprise de contrôle qui s’interroge sur 
sa relation à l'Europe

“Un pays qui va soutenir 
clairement l’objectif de
plus d’Europe”

“Un pays qui va soutenir 
clairement l’objectif de
moins d’Europe”

56

44

53

47
46

54

49

51

Juin/17 Juin/18 Nov/18 Juin/19

47

53

Déc/19 Juin/20

49

51

49

51

Jan /21

49

51

Juin /21

Dans les années qui viennent, la 

transformation de la France que vous 

souhaitez, c’est d’abord…

Jan/22

43

57
55

45

Mar/23
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“Un pays qui va faire le choix d’un 
autre modèle de développement 
avec comme objectif la préservation 
des ressources naturelles”

“Un pays qui va faire le choix de 
plus de croissance avec 
comme priorité absolue 
la création d’emplois”

49

51

50

50

49

51

Juin/18 Nov/18Juin/17 Juin /19 Déc/19

46

54

Juin /20

46

54

50

50

44

56

Jan/21

50

50

Juin /21 Jan/22

Une reprise de contrôle qui s’interroge sur 
son modèle de croissance

54

46

50

50

Mar/23



23

Une France toujours partagée entre besoin de 
se transformer et protection de son identité

69

31

De laquelle de ces deux opinions vous sentez-vous le 

plus proche ? “Dans les années qui viennent…”

63

56
52

37

44

48

“La priorité, c’est de 
transformer en profondeur 
la France pour l’adapter au 
mieux au monde qui change”

“La priorité, c’est de 
préserver la France  telle 
qu’elle est pour protéger 
son identité face au monde 
qui change”

49
47

53

42

46

58
54

45

55

45

55
5152

48

55
52

48

Juin/17 Juin /18 Nov/18Nov/17

Mai /17

Juin /19 Déc/19 Juin /20 Jan/21 Juin /21 Jan/22 Mar/23
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En six ans, le lent déclin de la valeur travail

24% La Liberté

Juin /17 Juin /19 Juin /20 Jan /21 Juin /21

Lorsque vous pensez à la transformation de 
la France, quelles sont les trois valeurs que 
vous aimeriez voir prendre le plus 
d’importance dans les années qui viennent ?

Jan /22

32%

34%

27%

30%

21%

19%

17%

38% Le Respect

28% Le Travail

23% La Solidarité

33% L’Egalité

25% L’Honnêteté

18% L’Ordre

Mar/23
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L’égalité à son plus haut chez les jeunes, 
le respect au plus haut chez les seniors

EgalitéTravail Respect

34
28

32

38

27

33

Juin.17 Mars.23 Juin.17 Mars.23 Juin.17 Mars.23

< 35 ans > 65 ans

22

Juin.17 Mars.23

25

Juin.17 Mars.23

42

31

33

Juin.17 Mars.23

32

Juin.17 Mars.23

31

42
35

Juin.17 Mars.23

24

Juin.17 Mars.23

17

28

< 35 ans < 35 ans> 65 ans > 65 ans
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La baisse de la valeur travail traverse tous les 
milieux sociaux

EgalitéTravail Respect

38

2017 2023 2017 2023 2017 2023

34

26
29

34

14

25

35

28

33

39

32
34

2017 2023 2017 2023 2017 2023

EgalitéTravail Respect

32
29

32

37 35
31

2017 2023 2017 2023 2017 2023

EgalitéTravail Respect

Classes aisées Classes moyennes Classes modestes
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“Une société qui incite à avoir plus de 

temps libre”

Lorsque vous pensez à la transformation de la 

société française, que souhaitez-vous dans les 

années qui viennent?

47%

“Une société qui incite à 
travailler plus”

53%

L'arbitrage entre travail et temps libre sensible 
à la variable du revenu

Gagner plus d'argent mais avoir 

moins de temps libre

47% 53%

Tout compte fait, vous personnellement, si 

vous aviez le choix, que préfériez-vous ? 

Gagner moins d'argent pour 

avoir plus de temps libre 
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La France du “plus de temps libre”

L’arbitrage entre travail et temps libre sensible 
aux clivages générationnel et social

La France du “gagner moins d´argent 

pour avoir plus de temps libre”

Actifs 

53% 47%

>60% >50%
Diplômés

Hauts revenus
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La relation au travail, clivage politique majeur

“Une société qui incite à    

travailler plus”

12

41

32

47

88

23

39

“Une société qui incite à avoir 

plus de temps libre”

59

68

77

61

53

53%
47%
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La variable du revenu change le niveau 
d’arbitrage à droite

“Gagner moins d'argent pour 

avoir plus de temps libre”

43

29

39

“Gagner plus d’argent mais avoir 

moins de temps libre ”

47% 53%

69

60

69
57

71

61

31

40

31
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Gagner plus d'argent mais avoir 

moins de temps libre

Gagner moins d'argent pour 

avoir plus de temps libre 

47
41

54 53

2001 2003 2007 2008 2022 2023

En 20 ans, un arbitrage qui reste 
très sensible à la conjoncture

63 63

37 37

47

47

60

40
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Lorsque vous pensez à la transformation de la 

société française dans les années qui 

viennent pensez-vous qu’il faille…

Favoriser le développement de
la pratique du télétravail

Accepter de travailler plus 
longtemps après 62 ans  

Mettre fin aux 35 heures et 
revenir aux 39 heures

Instaurer la semaine de 4 jours 
(35 heures en 4 jours)              

Actifs uniquement

“Travailler moins” ou “travailler autrement”

OUI NON 

73

39

28

27

2872

61

72
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Favoriser le développement de
la pratique du télétravail

Accepter de travailler plus 
longtemps après 62 ans  

Mettre fin aux 35 heures et 
revenir aux 39 heures

Instaurer la semaine de 4 jours 
(35 heures en 4 jours)              

“Travailler moins” ou “travailler autrement” 

71 79 70 69

66 76 74 62

31 40 38 43

24 32 26 26

25-34 
ans

18-24 
ans

35-49 
ans

50-64 
ans
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Favoriser le développement de
la pratique du télétravail

Accepter de travailler plus 
longtemps après 62 ans  

Mettre fin aux 35 heures et 
revenir aux 39 heures

Instaurer la semaine de 4 jours 
(35 heures en 4 jours)              

“Travailler moins” ou “travailler autrement” 

73

Classes 
aisées

Classes 
moyennes

Classes
modestes

Actifs

80 71 71

72 70 64 72

39 47 45 42

28 49 37 24
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Dans les années qui viennent, quelles doivent 

être selon vous les priorités pour mieux 

valoriser le travail des Français ? En premier ? 

et en second ?      

Associer par l’actionnariat les salariés aux 

résultats de l’entreprise

Supprimer les impôts sur les heures 

supplémentaires            

Réduire les charges et impôts qui pèsent sur 

les salaires                                                 

Augmenter les salaires

Réduire les écarts entre les bas et les hauts 

salaires  

Augmenter les impôts sur les revenus du capital 

Augmenter l'écart entre les revenus des salariés 

modestes et les revenus des chômeurs

39

33

23

20

17

16

Total

54

La revalorisation des salaires, 
première condition de la revaloratisation du travail
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